第四章  区域经济发展

一、单项选择题（25小题，每小题2分，共50分）
“振兴东北要从发展现代农业开始”，今后黑龙江垦区将围绕“粮、牧、企”的结构模式对产业结构进行战略性调整，尽早实现从“北大荒”走向“北大仓”之后再走向“北大商”的合理构想。据此回答1～2题。
1．下列粮食作物属于黑龙江垦区的有     (　　)

A．冬小麦和高粱


B．春小麦和玉米

C．水稻和甜菜  


D．谷子和大豆

2．对黑龙江垦区进行产业结构调整，下列叙述正确的是   (　　)

A．“粮、牧、企”结构模式中的“企”是指新建立一批国有大中型企业

B．从“北大荒”走向“北大仓”的过程主要依靠加大科技投入

C．“北大仓”要走向“北大商”必须依靠扩大耕地面积

D．产业结构调整必须面向国际和国内市场，提高农产品的附加值
读有关我国东部某地等高线示意图，回答3～4题。
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3．关于该地区农业发展的叙述，正确的是    (　　)

A．该地区可大面积种植水稻         B．该地区发展种植业必须修筑梯田

C．该地区适宜大规模机械化耕作     D．该地区只能发展林牧业
4．该地区河流4～5月也会出现汛期的原因是   (　　)

A．雨带推移到此处  


B．气温升高，积雪融化

C．冬季风会带来丰沛的雨水  
D．冰川在春天开始融化

5．图中代表东北平原区农业发展方向的是   (　　)
[image: image2.png]-

B
m - F B

(%)

(%)

(%)




读东北地区年降水量分布图（单位:mm），完成6-8题。
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6．影响东北地区年降水量分布的主要因素有

①农牧活动 ②距海远近 ③季风风向 ④纬度位置

A．①③    B．②③   C．②④    D．①④

7．甲地降水较丰富，与之关联的资源有

①草原   ②水能   ③石油   ④森林

A．①②    B．②③    C．①④  　D．②④

8．有关松嫩平原地理环境特点的叙述，正确的是
A．年降水量不足，缺乏灌溉水源
B．纬度偏高，低温冻害影响农作物生长
C．耕地多为旱地，人均耕地少
D．广泛分布红壤，土壤肥沃
东北地区作为我国重要的农业基地，是我国玉米、大豆和水稻的主要产区和重要的商

品粮基地，读下图回答9-10题。
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9．根据图中提供的信息判断，比重逐年增加，增长幅度最大，潜力巨大的是 

A．玉米          B．大豆           C．水稻           D．粮食

10．上题正确选项的农产品在纬度较高的东北地区也能种植的主要区位因素是 

A．土地广阔平坦，黑土肥沃          B．夏季高温多雨，雨热同期
C．农业机械化程度高                D．地广人稀，人均土地面积多
读某地区三大产业产值和就业结构变化图，回答11-12题。
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11．对该地区产业结构变化叙述正确的是

A．产业结构变化以工业化拉动为主         B．第一产业产值迅速下降

C．第二产业产值比例变幅最大             D．产业结构逐步转型并得到优化

12．对该地区就业结构情况叙述正确的是

A．第一产业就业人数比重持续下降         B．第二产业就业人数比重上升最快

C．第三产业就业人数比重最低且增长缓慢 D．第二、三产业对剩余劳动力的吸收有限

广东省北部山区及粤东、粤西等地经济发展比较缓慢，现将与珠江三角洲地区联手，在当地划出专用土地设立产业转移园区。
“泛珠三角”包括珠江流域地域相邻、经贸关系密切的福建、江西、广西、海南、湖南、四川、云南、贵州和广东9省区，以及香港、澳门2个特别行政区，简称“9＋2”。 

运用所学的知识，回答13～16题。

13．下列农业生产模式中，适宜当地发展的是（　　 ）

A．发展粮食生产，提高复种指数  B．建立杉木—果木—稻田—鱼塘的立体农业布局

C．发展鱼塘—台田立体生产模式 D．发展天然橡胶、花卉、水果等高产值农产品生产

14．当地建立产业转移园区将有利于（　　 ）

A．加快珠江三角洲地区的工业化


B．节约土地，形成集聚效应

C．城市人口向农村转移
           

D．促进工业的分散

15．影响珠江三角洲地区经济进一步发展的最大制约因素是（　　 ）

A．民工短缺







B．水源缺乏

C．能源供应紧张          



D．交通运输落后

16．构建“9+2”泛珠三角区域的主要原因是（　　 ）

A．“9+2”各省区的地理环境相同        
B．“9+2”各省区之间都有铁路联系

C．政治协作的需要                    
D．经济互补合作的需要

读“东北地区中、西部的草业—畜牧—加工业耦合发展模式图”，回答17～18题。
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17．为实现东北地区农业的可持续发展，今后东北西部草原地区农业发展的方向是(　　)

A．以增强抗衡国外农产品进入国内市场能力为重点，建设绿色食品基地

B．大力发展生态农业和舍饲畜牧业，做好生态建设和增加农民收入工作

C．强化人工草地建设，发展草业经济，可减缓退耕、退牧工作的实施

D．大力发展特色农业和特产品配套加工业

18．关于此耦合发展模式图的叙述，正确的是(　　)

A．可以有效地保护西部草原的生态环境

B．发挥内部不同区域的优势，各自独立，发展专业化生产

C．反映出了西部草原区与中部产粮区之间的一种竞争关系

D．这种发展模式不利于各自优势的充分发挥

2005年至2010年广东省规划投资1 800亿元，重点新建、扩建5个炼油项目，5个乙烯项目，并在沿海地区集中布局建设5个石化基地，进军亚洲石化生产中心。据此回答19~21题。

19.广东大力发展石化产业的优势条件有（     ）
①市场广阔   ②资源丰富   ③海运便利    ④技术先进

A.①②           B.②③          C.①③           D.③④
20.广东将建立石化、化工园区，实行炼化一体化，引导产业向园区、沿海石化基地集聚。其主要目的是（   ）
①资源共享和追求集聚效应  ②便于污染物集中控制  ③减少运费，降低成本  ④降低产品销售费用

A.①②         B.①③         C.②③        D.①④
21.广东实现石化产业可持续发展应采取的主要措施有（  ）
①采取清洁生产技术  ②提供丰富的劳动力资源  ③加强航空港、高速公路建设  ④建立原油储备和成品油储备

A.①③         B.②③         C.①④        D.②④
台北“中央社” 2008年11月6日报道，中国千万民工返乡拉响经济警报，受全球金融海啸影响，中国沿海地区不少工厂停工，近千万民工提前返乡，据此回答22~-23题。
22.下列工业部门受这次危机影响最明显的是（   ）
A.钢铁、机械、石化等大型工业          B.制糖厂、水果罐头厂等农产品加工业
C.集成电路、卫星、飞机等工业          D.服装、制鞋、玩具等中小型工业部门
23.下列可以作为我国珠三角应对这次危机的措施有（   ）
①国家政策的支持  ②提高自我创新能力，大力发展企业的核心技术  ③调整产业结构，大力发展资源密集型工业  ④完善交通网，加大产品的出口量
A.①②           B.②③         C.③④           D.①④
广东产业高成本时代的到来，严重削弱了其产业竞争力和全省经济持续发展的能力。过去原有发展模式已经走到了尽头，如何应对高成本时代的挑战，转变产业发展模式，成为广东“十一五”期间谋求新发展的一个核心课题。据此回答24~25题。

24.下列各项中，预示着广东进入21世纪后“要素高成本时代”到来的是（    ）

①土地、能源、水资源和原材料供应日渐趋紧  ②劳动力成本增加，就业困难，失业率上升③防治环境污染的投入不断增大  ④人民币对外币的比值被迫下降

A.①②      B．①③      C.②③      D.③④

25.应对高成本时代的到来，寻找新的经济增长点，下列各项措施中合理的是（    ）

①调整优化经济结构，控制工业的规模

②构建以政府为主体，产学研分工合作的创新体系

③加快区域协调发展步伐，提升区域合作水平

④加快绿色广东建设，构建资源节约型、环境友好型社会

A.①②      B.②③      C.③④       D.①④

二、综合题（共3小题，50分）

26．阅读下列材料回答问题。(16分)

材料1：2009年2月1日正式公布的中央一号文件再度锁定“三农”。本次文件一共提出了28点措施以促进农业稳定发展与农民持续增收。

2008年，我国夏粮生产已实现连续5年增产，单产也创历史新高，切实维护了国家粮食安全。其中，商品粮基地发挥了重要的作用。
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材料2：我国甲、乙两大农业生产基地示意图。
(1)甲基地主要粮食作物是________、________，乙基地主要的经济作物是________、________。(4分)

（2）图中甲区域农业的发展与乙区域相比，有哪些区位优势?（3分）
（3）简述甲基地农业发展存在的主要环境问题及其解决措施。(5分)

（4）面对农业生产中产生的问题，我们应该怎样转变农业增长方式？(4分)

27．阅读材料，回答下列问题。(18分)

材料1：工业发展阶段判别标准。

	指标
	工业化

初期
	工业化

中期
	工业化

后期
	后工业

化时期

	人均GDP

(美元)
	728～

1 456
	1 456～

5 460
	5 460～

13 104
	13 104

以上


2009年广东省各地带人均GDP

	指标
	山区
	东翼
	西翼
	珠江三

角洲
	全省

平均

	人均GDP

(美元)
	2 441
	2 442
	2 754
	9 855.2
	5 965


材料2：改革开放以来，珠江三角洲印刷企业成为我国精品印刷的重要基地之一。第十八届华南国际印刷工业展览会于2011年3月9日 ～11日在广州举行，这是华南地区以至国内在印刷、印包、印标设备及相关领域最具影响力的展会。

材料3：下图为“广东省实施产业、劳动力双转移战略示意图”。
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(1)根据材料1分析，广东省大致处于工业化______阶段，珠江三角洲处于工业化__________阶段，东西两翼及山区处于工业化__________阶段。广东省内的工业化发展存在明显的__________。(4分)

(2)结合材料2分析珠江三角洲地区印刷业迅速发展的区位优势有哪些？(4分)
(3)从可持续发展的角度看，珠江三角洲地区在发展造纸业时，需要注意哪些问题？
(2分)

(4)你认为广东省实施产业、劳动力双转移战略，将对广东省产业结构、产业分工、生态保护三方面带来哪些有利影响？(8分)
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28.阅读下列材料，回答有关问题。（16分）

材料一  泛珠江三角洲地区概念（即知名的 “9+2”经济地区概念）是2003年7月在国内正式提出来。泛珠江三角地区由闽、粤、桂、黔、琼、湘、赣、川、滇九省和港澳两个特别行政区组成。泛珠江三角洲经济区的概念是适应国内外经济发展的新形势提出的，将有效促进泛珠江三角区域内资源有效利用和合理共享，实现产业的梯度转移，营造互补互利、互相促进、共同发展的区域经济发展“多赢”格局。                 

材料二  “泛珠三角”地区数据一览表

[image: image9.jpg]“SH MM HE



 
(1)泛珠三角内部各地经济发展极不平衡，从材料二可知，在泛珠三角区域中_________省的人均GDP最低。请从地理角度考虑。该省经济发展的主要限制因素是什么?(4分)

(2)“泛珠三角”与国内其它区域相比突出的区位优势是什么?(3分)

(3)A省是我国重要的冶金工业基地，简要说明其形成的有利条件。(2分)

(4)与B岛相比较，目前C地区发展热带经济作物生产的最主要制约因素是什么?(1分)

(5)珠江三角洲随着工业化与城市化的发展，在人口方面发生了不少明显的变化。请简述其变化。(6分)

第四章  参考答案
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	B
	D
	C
	B
	A
	B
	D
	B
	C
	B

	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	D
	D
	B
	B
	C
	D
	B
	A
	C
	B

	21
	22
	23
	24
	25

	C
	D
	A
	B
	C


26.答案：(1)水稻　冬小麦　甜菜　大豆

(2)热量条件优越；劳动力资源丰富；农业开发历史悠久，善精耕细作。

(3)问题：水土流失；湖泊面积萎缩、洪涝灾害较多。

措施：因地制宜，调整农业结构；发展多种经营；退耕还湖；植树造林，改善生态环境；加强农田基本建设，提高抗灾能力等(其他合理的答案亦可)。

(4)①调整和优化产业结构；②优化农业生产的区域布局，建设商品农业基地；③发展资源节约型农业，实行规模经营与集约化经营；④增加农业投入、重视农业科研；⑤加强农业资源的综合开发与深度开发等。
27.答案：(1)后期　后期　中期　地区差异(4分)
(2)①市场需求量大；②接近原料产地，原料供应充足；③有大量廉价劳动力；④水陆交通便利。（4分）
(3)原料的选取应避免砍伐当地森林；避免造纸厂形成的水污染。（2分）
(4)产业结构：珠三角通过产业转移进行产业调整，实现第二次产业升级，并使第三产业得到发展和提升；粤东、粤西和粤北加快了工业化进程，并优化第一、二产业，促进第三产业的发展。产业分工：促进广东全省的产业分工与合作，推动区域经济的一体化。生态保护：使珠三角地区的环境压力得到缓解、改善。（8分）
28.（16分）

（1）贵州（1分）限制因素：①地形崎岖②交通落后③地质灾害频繁④科技水平落后（劳动力素质低）（任意答对三点即可3分）

（2）①水热资源丰富②水能资源丰富③有色金属资源丰富④侨乡，便于招商引资（任意答对三点给3分）

（3）有利条件①廉价的大量水电作动力②接近原料基地（或有丰富的有色金属矿产）③水陆交通便利（任意答对两点给2分）

（4）交通闭塞，远离经济发达地区（1分）

（5）①人口规模扩大；②外来人口不断增多；③人口素质不断提高；④因工业结构偏轻，女性人口偏多。（任意答对三点给6分）

东北粮食产量占全国的比例(1978-2003年)
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